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Westinghouse.
irta: Somló Ármin dr.

Emeljétek le kalapotokat, oh aradiak a 
Westinghouse név hallatára vagy láttára, 
mert oly drágán még nem fizetett meg város 
egy nevet (melyet holmi fizetésképtelenséggel 
kapcsolatban is olvastunk) mint ezt, annak 
örömére, hogy bevonult az autóbuszok há­
tán és be fog vonulni egy „gyár“ élén. 
Hogy mily tisztelettel viseltetik a város te­
kintetes tanácsa és a város főügyésze is e 
név iránt, kitűnik, hogy minden fontos, e 
névvel kapcsolatos határozat csak birtokon 
kívül válik felebbezhctővé.

A körültekintő lelkiismeretes gondossá­
got igazolják a következők : Az automobilok 
szállításánál a város által hirdetett pályázat 
alkalmával a Westinghouse-cég ajánlata, 
mely szerint a kocsik darabját 26650 ko­
ronáért szállítja, mutatkozott legelőnyö­
sebbnek, és ezért a múlt évi május havi 
közgyűlés a tanács javaslatára elhatározta, 
hogy a nyolc kocsit említett cégnél rendeli 
meg. A Westinghouse-cég azonban nagyon 
kegyes volt és késznek nyilatkozott a gé­
pek darabját kocsiszerkezet nélkül 24650 
koronáért szállítani, s ezért a tekintetes 
tanács azt javasolta, hogy a helyi ipar pár­
tolása végett a kocsiszerkezetet a „Weitzer“ 
gyár utján csináltassuk, darabját 2000 ko­
ronáért és a Westinghouse-cégtől csak az 
alvázakat rendeljük meg, darabját 24650 
koronáért. A közgyűlés — valószinü'eg 
föltételezve, hogy a tanács a Weitzer-gyár­
ral is megállapodott már az árakra nézve 
— ily módon hozta meg határozatát, ki­
mondva egyúttal a tanács indítványára és 
a főügyész meghallgatásával, hogy a hatá­
rozat csak birtokon kívül fölebbezhető.

A megrendelés tehát ily módon meg­
történt és dacára, hogy a Westinghouse- 
cég a gépeknek 6 hónap alatti szállítására 
kötelezte magát, az üzem csak % év 
múlva indult meg: úgy látszik tehát, hogy 
az üzem megindítása még sem volt már 
oly szörnyen sürgős.

Közben ugyanis kitűnt, hogy a tanács 
a Weitzer gyárral éppen nem alkudott 
meg és végül a kocsiszerkezetek darabja 
2000 korona helyett 4400 koronába ke­
rült, amit azzal indokolt meg a tanács, 
hogy 8 üléssel több lesz a tervezettnél.

Tehát e 8 ülés miatt került nekünk egy- 
egy kocsi több mint kétszeresébe annak 
az összegnek, amit a Westinghouse cég 
az autóbuszok árából a kocsiszerkeze­
tekért kegyesen elengedett Minthogy a 8 
ülés folytán a kocsi súlya nehezebb lett, 
a Westinghouse cég erősebb gummike- 
rekek alkalmazását tartotta szükségesnek, 
amit kocsinként 747 korona ráfizetéssel 
készségesen szállított is és igy az egész 
többlet csekély 26029 koronát tesz ki.

Ily alapos volt különben a közgyűlés 
nek beadott egyébb számítás is, mely 
előbb 200.000. majd 220.000 korona tőke­
befektetést tartott szükségesnek, mig tény­
leg a befektetés most már a 300.000 ko­
ronát meghaladja.

Ezen előzmények után igazán bámu­
latos, hogy a törvényhatóság oly komoly 
tagja, mint Hévész Adolf ur is, némely 
..az autóbusz diadala1 cimü a napi új­
donságok között megjelenő közlemények 
alapján kijelenti, hogy nagyon sötét szem­
üvegen át tekintem ezen ügyeket, mert 
ime az autóbuszok mily fényes nyere­
séget tüntetnek fel.

Ha Hévész ur — aki jó matematikus 
— kis fáradsággal áttanulmányozta volna 
az erre vonatkozó adatokat, akkor meg­
győződött volna arról, hogy nem sötét 
szemüvegen, hanem nagyon is világos, 
városunk érdekében tett lelkiismeretes ta­
nulmány szemüvegén láttam ama képte­
lenségeket, melyeket úgy a bevétel, mint 
a kiadásokat illetőleg a közgyűlés elé 
terjesztettek; meggyőződött volna arról, 
hogy mig egy kocsikilométer ut összes 
kiadását, beleszámítva a befektetett tőke 
amortisátióját is, 37.5 fillérben vette lel j 
a mérnöki hivatalnak a közgyűlés elé tér- 1 
jcsztett számadása, az már most az első 
hónapokban amortisatió nélkül is sokkal 
többe kerül. Mi lesz későbbi), midőn re- 
paráeiókra, uj gummi kerekekre lesz szük­
ség, hisz egy garnitúra gummi több mint 
háromezer koronába kerül.

A rengeteg pótadóval küzdő varosunk 
érdekében őszinte szívből örülnék, ha Hó- 
vész Adolf urnák lenne igaza, de sajnos 
ahhoz kevés a reményünk.

Áttérve a legutóbbi közgyűlési határo­
zatra, mely a Westinghouse cég által ala­
pítandó automobil gyárnak 13 kát. hold 
Lelteiket, 15 évi adómentességet és 307,500 
koronát szavazva meg, egyúttal hozzájárult 
ahhoz, hogy az alapítandó részvénytársa­
ság 2 millió alaptőkéjéből 900,000 korona 
értékű részvényt a Westinghouse cég in­
gyen kapjon meg, — jellemzésül elég 
volna csak annyit megjegyeznem, hogy 
meghozták a határozatot a nélkül, hogy 
az alapítók tervezetét csak fel is olvasták 
volna, — s kimondták, hogy tekintettel 
arra, miszerint a „nem tudom kicsodák1' 
— mert neveket nem olvastak fel — az 
általuk jegyzett 400,000 koronát vissza­
vonják, ha Arad városa a 300,000 koro­
nát azonnal nem jegyzi, — a hozott ha­
tározat csak birtokon kivid lelebbezhető.

A keresk. törv. 151. §. szerint a 
részvényjegyzés semmis ha egyidejűleg 
a névértók 10%-át le nem fizetik. Ha te­
hát a 400,000 korona jegyzésénél az ille­
tők a 10%-ot lefizették, a jegyzés kötelező 
rájuk nézve, ha pedig még le nem fizet­
ték, visszaléphetnek dacára annak, hogy 
Arad városa a 300,000 koronát jegyezte. 
Remélhetőleg az illetők nem fognak visz- 
szalépni, mindazonáltal jellemző, hogy a 
tekintetes tanács minderről nem tartotta 
szükségesnek a közgyűlést felvilágosítani, 
hanem egyszerűen neki szegezte a revol­
vert, hogy ezt még ma szavazzák meg, mert 
a 400,000 koronás bácsik megharagsza­
nak és visszalépnek: — és a közgyűlés — 
felebbezésre való tekintet nélkül meg­
szavazta.

Belemásztunk tehát immár újabb óriási 
adósságba annak legkisebb reménye nélkül, 
hogy azt másból, mint pótadóból fizethes­
sük, mert emberi számítás szerint ki van 
zárva, hogy az alapítási költségekkel együtt 
307.500 koronába kerülő részvényeink 
után még a későbbi evekben is annyi osz­
talékot. kaphassunk, mint a mennyibe ne­
künk a kölcsön kerülni fog, az első 8—10 
év alatt pedig osztalékról éppen nem lehet 
szó egy oy vállalatnál, melynek 2 millió 
alaptőkéjéből csak 55°/o lesz tényleg be­
fizetve, 45% vagyis 900000 koronában
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pedig a Westinghouse cég kétes értékű 
szabadalmának illúziója lesz elkönyvelve.

Az eddigi előzmények és alapítási ter­
vezet — melyet én elolvastam — ada­
taiból kifolyólag azonban attól is félek, 
hogy mindezen áldozatok ellenértéké fejé­
ben „automobil gyár“ helyett egy nagyobb 
szabású montírozó és javító műhelyt fo­
gunk kapni.

Lehet, hogy pesszimisztikusan fogom 
fel a helyzetet, de az eddigiek után ak­
kor, midőn a városnak a jegyzett rész­
vények értékét drága kölcsönből kell fel­
vennie, akkor, midőn a város közönsége 
80 százalék pótadó és egyéb súlyos vá­
rosi közterhekkel küzködik, akkor nézetem 
szerint a pesszimizmus nagyon helyén 
van, akkor nekünk kétes jövőjű válla­
latba ily nagy összegekkel belemennünk 
nem szabad és teljesen elég ha ilyen 
gyár létesítését ingyen telek átengedése 
és 15 évi adómentességgel támogatjuk.

Ilyen lesz bizonyára az uj orgánumban a 
kritika. És ugyan miért ne lenne ilyen! A 
papiros olyan végtelenül türelmes . . .

M. Á. V.
annnnoannBDnmnannnnDBaona

WEISZ és KLEIN a legmodernebb 
dúsan felszerelt 
könyv-kereske­
dés --------------:

ARAD, Minorita-palota.
nnnannnnnnnnnnnonememönnao

Szerelmi találka
a plébános lakásán.

*

A leleményes szerelmesek.
*

Nyolczszáz korona 
magánlaksértésért.

— A Hétfő riportja. —

Sággal igyekeztek a szomorú véget ért első ta 
lálkáról haza, s bizonyára azon járt az eszük, 
mit szól majd a történtekhez a plébános ur — 
holnap.

Hát bizony ő nem sokat szólt. Hanem egy­
szerűen följelentette a fiatalembert — magánlak­
sértésért. Az ügy az aradi törvényszék elé ke­
rült, amely ritkaságszámba menő Ítélettel fejezte 
azt be. A magánlaksértés ténye ugyanis bizo­
nyítást nyert s a fiatal jogászt ezért nyolcszáz 
korona pénzbüntetésre Ítélte. A bíróság bizo­
nyára súlyosbító körülménynek tudta be, hogy 
fölszentelt ember lakásáról volt szó, s emellett 
azt szerelmi (!) találkák céljaira akarták föl­
használni.

Az ítélet persze nem jogerős.
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AMIRŐL CSAK SUTTOGNAK.bbbb
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Somló Ármin ár.
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A MIHÁLY ZSEBE.
■K-

„Szendrey és Vidéke“.
Valószínűnek tartjuk, mivel jól ismerjük az 

embereket, hogy annak az újságnak fején, mely 
a jövő hónapban akar megindulni, ez a cime 
fog díszelegni:

Szendrey és Vidéke.

Szokatlanul érdekes az a szere’mi kaland, 
amelylyel a napokban végzett az illetékes aradi 
bíróság, S amely egy közeli községben esett 
meg. Valahogyan a Gréte históriája akart is­
métlődni, tetszik tudni az, amelyet esténként 
olyan bájosan mesél el a Rónai-orfeumban Szászy 
Gizi, ez az élvezetesen, szeretetreméltóan csú­
nya leány. Az eset csak annyiban nem hasonló 
ahhoz, mert a mi szerelmeseink még csak a 
kanárinál tartottak.

A Gréte — nevezzük igy a mi kis bonnun- 
kat — egy földbirtokos családban vigyáz a gyer­
mekekre. És ezt oly lelkiösmeretesen cselekszi, 
hogy nem maradt ideje eközben a saját szivére

Azok között, akik a szerelmet pénzért áru­
sítják, van Aradon néhány az erősebb nemhez 
tartozó egyed is. E rovatban már megemlékez­
tünk egyikről-másikról, s most újra az ifjúsá­
gát piacra vivő gárda egy közismert, érdemes 
tagjával kell foglalkoznunk, egy kissé különös 
botránnyal kapcsolatban.

Az ifjú, hogy gondjai ne legyenek, szoros 
barátságra lépett egy a legszebb férfikort élő 
— asszonnyal, ami testvérek között is 45—50 
évet jelent. Az asszony azonban azonkívül, 
hogy özvegy, vagyonos is és ez kétségkívül 
érthetővé teszi ezt az egyébként különös 
liezont.

vigyázni. Es megtörtént az, aminek történni kel- j Attól a pillanattól, hogy a mi lovagunk az 
lett, tudniillik a szomszéd jogászfia nagyon iné- édesanyjával egy korban lévő asszonnyal köze- 
lyen rejtőzött cl a Gréte szivében. " j

A szives olvasó már sejtheti, hogy szín­
házi lapról van szó. Ezt tehát fölösleges elárul­
nunk, ellenben nem fölösleges mesélni egyet- 
mást arról, hogy ezt a színházi lapot Szendrey 
Mihály akarja megcsinálni, természetesen a sa­
ját dicsőségének öregbítésére, növelésére.

Tehát egy újabb üzlet. És megvalljuk az 
egész dologban bennünket csupán az üzlet ér­
dekel. Hogy e lap egyben fegyver is lesz 
Szendrey kezében, mellyel holmi hétfői cikkekre 
felelni lehet, az csöppet sem izgat bennünket. 
Elvégre Szeudreynek joga van védekezni, csak 
aztán tudjon.

Az érdekes és fölötte jellemző csak az, 
hogy ezt is üzleti alapon intézi el. És még 
csak a hajaszála sem görbül meg, mert hiszen 
a lapnak nem ő lesz a szerkesztője, hanem az 
ő embere.

0 csak laptulajdonos lesz. S talán az is 
titokban. És titokban fogja élvezni a legújabb 
vállalkozásának gyümölcseit.

Már a mult években, sőt régebben is hal­
lottunk arról, hogy Aradon színházi lap indul 
meg. Majd újságíró, majd pedig egy jobbnevü 
szinusz akart belevágni a biztató vállalkozásba, 
s egyiknek sem sikerült azt uyélbeiitni. Va­
lami akadály mindig közbejött, amelyet sen­
kinek sem sikerült elhárítania.

Szendrey bizonyosan megússza ezt az aka­
dályt. Es jönni fog a sajtószabadság legújabb 
diadala, a Szendrey és Vidéke, hogy ékes 
dithyrambusokban emlékezzék meg állandóan a 
legélelmesebb igazgató vezetése alatt állé mű­
vésze ti-szatócsiizlet eseményeiről, no meg ma­
gáról a lap címét viselő igazgatóról,

A szerelmesek találkoztak naponta, de ezek 
a találkozások a világ szeme előtt, az utcán cs 
tok meg, s éppen nem voltak alkalmasak arra, 
hogy a heviilő fiatalokat lehűtsék. Ezt érezték 
is mindaketten, s végre az ifjú, aki a türelmet­
lenebb elemet képviselte, kész tervvel állott elő. 
A terv szép volt s fölötte merész volt, hát ter­
mészetesen tetszett a leánynak is.

A község apát-plébánosa ugyanis néhány 
nap előtt utazott el hosszabb időre s ina is al­
kalmas hely híján a jogász kitűnő s fölötte al­
kalmas helynek tartotta az apátplébános lakását 
szerelmi találkákra.

A leány, akinek türelmét az eltelt hetek 
már ugyancsak próbára tették, pontosan meg­
jelent a kitűzött helyen s a szerelmesek, hogy 
hogy nem, bejutottak a hőn óhajtott lakásba, 
ahol átengedték magukat teljesen az érzéseiknek.

„Nagy mennyiségben ártalmas a csók“ — 
mondja Szászy Gizi — és ez az igazság bizo­
nyára bebizonyosodik, ha a kegyetlen sors nem 
esküdt ellensége a lázban égő párnak.

De az volt. És talán éppen abban a pilla­
natban, amikor a legrosszabb, a döntő csók cl 
csattant, a sors megjelent — a plébános alak­
jában. A íőtisztelendő ugyanis valamelyes ok 
miatt megszakította szabadságát s váratlanul 
otthon termett.

Azt hisszük, a jelenetet leírva, csak nagyon 
halvány képét tudnék adni annak. A plébános 
az első pilláméban meghökkent, de csakhamar 
tisztában volt a helyzettel, s a remegő párt út­
nak bocsájtotta. A szerelmesek föltűnő gyorsa-

lebbi ismeretséget kötött, a családját egysze­
rűen nem létezőnek tekintette. Anyagi gondok­
tól menten élve nem kellett másokkal törődnie 
s ezt a legideálisabban meg is cselekedte az 
övéivel.

Es inest jön a dráma. A szerelmes pár 
a múlt hét egyik napján a motoroson igyeke­
zett Arad felé a Hegyaljáról. Véletlenül ugyan­
csak akkor szállt föl az ifjú édesanyja kisebb 
unokájával is. Az egyszerűen nem vette észre a 
fiát, de nem úgy az apró legényke. Az boldo­
gan szaladt oda s üdvözölte a bácsit, akivel 
azelőtt a legszeretübb viszonyban ált. A „bácsi“ 
azonban észre sem vette a boldog gyermeket s 
hidegen fordult el tőle. Az anyát nem bántotta, 
hogy fia őt úgy tekintette, mintha ott sem 
volna, de rendkívül fölizgatta a gyermekkel 
való kegyetlen bánásmód. Az indulat annyira 
erőt vett rajta, hogy felugrott és kezdődött 
egy háborúság, amilyet még nem láttak az 
ifjú motoros utasai. Aktiv szereplője csak egy 
volt a küzdelemnek: az anya, aki szótárának 
összes virágait fölhasználta kedves fia, tettének 
jellemzésére.

Es mit tett az ifjú, a kedves ifjú ? Érde­
kes ez is. Felöltője gallérját felfűzte és az 
asszonnyal egyetemben mélységesen hallgatta 
anyja keserű kifakadásait, melyektől megfelelő 
rész jutott a fin kedvesének is.

De nem szólt ez sem. Mit is szólhatna ö 
a re ö, mikor az anya beszél!
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A polgármester lei arról, hogy 
Budapesten 
v gyen ru­
hát. — —

LE1CHHER ÉS FLEISCHERHÉL (Sznhntlsfi^-téf)
ugyanis a legjobb őszi szövetek 35%-al olcsóbban kap- 
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R „Hétfő" uj szerkesztője.
A mai nappal Lits Antal neve került 

a Hétfő élére. Az ő munkásságát nem 
nélkülöztük eddig sem s ezután mintalap 
felelős szerkesztője, bizonyára f ekozott mér­
tékben szolgálja ezen utón a közönség ér­
dekeit.

Lits Antalt fölösleges a közönségnek 
bemutatnunk. Régi, kipróbált tagja ő az 
aradi hírlapírók gárdájának, akit a közönség 
minden rétegéből! szeretnek, becsülnek.

Egyebekben a szerkesztőváltozás sem­
mit sem jelent e lap tartalmára és ten­
denciájára vonatkozólag. A Hétfő marad, 
ami születése óta volt: az igazságnak lel­
kes, szókimondó, önzetlen harcosa. E jel­
ben győzünk, vagy ezzel bukunk el, de a 
megalkuvást e lap szótárába nem vesz- 
szük föl.

nonnnnaaemnomünnnnnnnnnan

ARADI HANGOK.
*

Dal a kanáriról.
(Ollendorf után.)

A Varietében énekli Szászy Gizi.

A ti rété bon és származása német
A Grétének van egy kanárija
Ki nem figyel, nem érti meg mesémet.
Csinos fiú a háziúr iia,
A Gréte szive gyorsan lángra lobban 
Pistának hódító kedve kel 
Szerelmesek susognak egy sarokba 
Es a kis kanári szépen énekel.
Kanári, kanári, hangos csőrtt sárga kis madár 
Kanári, kanári, dróté hangodat nem hallja már.

Az ablak éppen az udvarra nyílik 
Az ablak nem magas túlságosan 
Eloltják éjjel a gyertyát, millit 
Az ablak éjszakára nyitva van 
Ki jól tornászik, tud ugrani könnyen,
Pista szívesen ugrik, ha kell.
Hanem csókokat hallottam a csöndben ?
A kis kanári jaj, hngy énekel ;
Kanári, kanári, hangos csőri) sárga kis madár 
Kanári, kanári, Pista mérges a hangodra már.

Csók zajára ébredt a madárka 
Daltól más is ébredhet talán ;
Pista úr karjait kitárta 
Ugy-e, most nem madárdalt vár a leány 
Az ágy mellett állott a rézkalitka 
Az átkozott madár nem hallgat cl,
Pista úr a kalitkát kinyitja 
Es a kis kanári már nem énekel.
Kanári, kanári, sárga csőri! hangos kis madár 
Kanári kanári, elrepül és messze messze jár.

Pista úr most bátran vizitelhet,
Kanári nincs, alusznak a lakók,
Megtörtént az, minek történni kellett 
Nagy mennyiségben ártalmas a csók.
Ami történt, azt könnyű kitalálni 
Ah Gréte, Gréte, ön mi/rt búvik el ?
A gólya is madár bár nem kanári 
A gólya jön, lát és nem énekel.
Kanári, kanári Gréte édes mért e változás 
Kanári, kanári bár volnál itt s itt ne volna más.

========== HÉTFŐ ==========

Botrányos állapotok 
az aradi közkőríiázkan.

Az ehetetlen koszt.
Dolgoztatják:
a betegeket.

— A Hétfő riportja. —

Az aradmegyei közkórház ügyeiről a 
nagy nyilvánosság előtt sajnos sokkal 
több szó esik, mint a mennyinek ilyen in­
tézményről szabad volna esnie. Azt persze 
fölösleges mondanunk, hogy az a sok szó 
nem dicséret, amiből pedig tudvalévőleg a 
sok ugyancsak megárt.

Az aradmegyei közkórház már önma­
gában, minden belső hiba nélkül is sze­
rencsétlen intézmény. Valósággal nyomo­
rait helyzetben van ez a város, hogy csu­
pán egyetlen kórházzal szégyenkezik, amely 
azoniölül nem is az övé s éppen nem 
volna csodálatos, ha közegészségügyi álla­
potaink rosszabbak volnának a legelhagya- 
tottabb községénél.

A panasz, amely mostan a közkórház 
ellen fölhangzik, két dolog körül forog. 
Hogy mi az, röviden elárulja az a levél, 
melyet a múlt héten kaptunk s amely 
hangzik:

Tekintetes Szerkesztőség!
Bátorkodom fölhívni a Héttő figyelmét 

az aradi kórház állapotaira. Járjanak utána, 
hogy milyen ttt a k iszí és mii csin ílnak 
velünk.

Tisztelettel 
Egy beteg.

Hogy ez a levél nem minden ok nél­
kül íródott, arról huszonnégy óra után, 
minden érdeklődés nélkül sikerült meg­
győződnünk. Másnap ugyanis beállított 
hozzánk egy aradi ember, aki napokkal 
ezelőtt hagyta el a kórházat és az is pa­
naszkodott a kórházi koszt és a bánás- 
násmód ellen. Bizonyos volt tehát, hogy 
a dologban van vaiami, mégis fölfedező 
körútra indult az egyik munkatársunk, s 
nem járt eredménytelenül. Mindjárt az 
első beteg, akivel szóba állott, ezeket 
mondta:

— Uram, a panasz általános a koszt 
ellen. Ha nem is ehetetlen az, de semmi- 
esetre sem betegnek való. Hogy a bete­
gekkel dolgoztatnak, az is igaz.

Egy másik beteg elmondotta, hogy bi­
zonyos ételek már az oldalán nőnek ki, 
oly gyakran kerülnek sorra s panaszko­
dott, hogy nem csupán az étel hordásban 
kell segédkezniük, de takarítás alkalmával 
ugyancsak részt kell venniük a nehezebb 
munkában.

Kétségtelen, hogy az elmondott dolgok 
nem olyan természetűek, amelyekért ha­
lálbüntetéssel kellene sújtani a kórház ve­
zetőségét, de éppen olyan kétségtelen, 
hogy kórházban, ahol tudvalevőleg beteg 
emberek szoktak lenni, nem szabad ilyes­
miknek előfordulniok. És különösen akkor

nem, hogyha az illető kórház hírneve má 
úgy sem a legjobb.

Hinni szeretnők, hogy mindezekről a 
főorvosnak nincs tudomása, különben nem 
történtek volna meg, — és hogy a jövő­
ben nem fognak megtörténni.

ÚÖŰOOŐÚÖÚÚŰOŰÓŰOOÓŰűOÚÚtifí

Csodák csodája
a Kovács és lovatij-féle

sül-csarnokban,
(Lásd a hirdetést.)

imnnnonannnnnmiaemGaQöaem

Arad örökölt.
Tegnap elhunyt egy is­
mert aradi polgár, aki 
Aradra hagyta egész 

vagyonát.

Megtámadják a végrendeletet.
— A Hétfő riportja. —

Szombaton este 7 órakor örök álomra 
hunyta le szemeit egy közismert aradi pol­
gár : Prodanovits György, aki Arad egyik 
legelőkelőbb szerb családjának volt a sarja. 
Prodanovits 86 esztendős korában halt 
meg és elég tekintélyes vagyon maradt 
utána. Hozzávetőleg 150—200000 koro­
nára becsülik az elhunyt vagyonát, amely 
több aradi házból, két tanyából és egy 
aradi pénzintézetnél elhelyezett mintegy 
60000 koronás készpénzbetétből áll.

Prodanovits, aki nőtlen ember volt, 
egész vagyonát Arad városára haggta, 
Két végrendelet maradt utána, amelyek 
egyike több esztendővel ezelőtt kelt és ab­
ban elhunyt testvéröcscsének gyermekeit 
nevezi meg örököseinek. Az utóbbi vég­
rendeletet nemrégiben irta és abban úgy 
rendelkezik a vagyonáról, hogy az Arad 
városáé legyen oly kikötéssel, hogy a va­
gyon kamatait 20 esztendeig elhunyt öcs- 
esónek volt gazdasszonya és öcscsének 
leánya, aki felesége egy aradi iparosnak 
kapják, unokaöcscsóről, akit pedig időköz­
ben örökbe is fogadott, nem tesz a vég­
rendeletben említést.

Az, hogy a város tényleg hozzá jut-e 
a tekintélyes vagyonhoz, nagyon kétes. A 
végrendeletből kihagyott rokon — hir sze­
rint — a végrendeletet pórról fogja meg­
támadni, ami mindenesetre hosszú ideig 
húzódik el.

Engelhardt-féle Chasalla sandáink egyedüli elárusító helye.

[aphotóR: WtiEiEf jffil! elsőrendű clpőiiiletéüen Arad. flndrássy-lé
s"
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Dr. ÖIEHER DHLS
fogorvosi miste ám ét

Szabadság-tér 20. szám
Gróf Nádasdy-palotába

— heíyezte át. zz:
Bendel reggel 7 órától.

DnnanamaDnaannBannaaBanaa
á habok tündére.

A mesevilágból vett tárgyú kéj), mely poe- 
tikus történetével igazi érdeklődésre számíthat. 
Egy királyfi a habok tündéréről álmodik, aki 
után való vágyakozásában elhagyja szüleit, meny­
asszonyát és megy a fantom után. Hosszas bo­
lyongás után fel is leli a habok tündérét, aki 
nem élő alak, hanem csupán festett kép, ez a 
csalódás annyira lesújtja a szegény királyfit, 
hogy élettelenül esik össze. Egy juhász talál 
rá, aki miután nagy fáradsággal életre keltette, 
haza viszi aggódó családjához. A mesét gyö­
nyörű kiállítású mozgófényképben mutatja be az 
l ránia-szinház, melynek hétfői uj műsorán szebb­
nél szebb képek szerepelnek.

nnannnnnannnannnnamnnonnn

Arad nri közönségének
legkedveltebb szórakozási, helye a Láng 

Testvérek vendéglője. Minden este szebb- 
nél-szebb mozgófénykép mutatványok. — 
Kitűnő cigányzene. Belépti-dij nincsen. 
üElsörend konyha. — Kitűnő italok.

Telefon 162. Telefon 162.

Olcsó tüzelés takaréktüzhe- 
lyekbea elsőrendű szagtalan

Fonsz Mm«
Háztartási célra első­
rendű darabos uradalmi

Bükkfa - szén.
Ipari és kovácsolási célokra

osztraui Henrik-anai kétszer mosott

ícs hősién.
Ezen kováesszén 7200 hőfokkal bir, 

alig 72% kénnel és a legkitűnőbbnek van 
elismerve.

,1-1

Mindezen szénfajok állandóan Boros 
-vHl-tér 12. Szám alatt levő telepünkön 

kaphatók a legjutányosabb árak mellett.

szénteEepe.
aannnnBnnaanmDBaBnnnnBnBB

>r. Qeliciu Romulus
ügyvédi irodáját

Pradon, József főberceg-uí ZO. sz. a.
I <a re m ■ g 5 * gK. Ä ™ .í... . . . . . .sgn i 8 O 8
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NYÁRI MÚZSA.
Világhirü művészek

a Kabarethen.
*

Sajátságos valami a közönség gyűjtőivé 
alatt ismert embertömeg. A lélektana igazán 
megmagyarázhatatlan, mert gyakran lelkesül 
olyan dolgokért, amelyeket a szó szoros értei 
mében semmi értéket nem képviselnek, mig 
máskor hidegen fogadja a legtartalmasabb, leg­
értékesebb attrakciókat. Mindezt azért bocsáj- 
tottuk előre, mert a Koland orfeuma, amely pe­
dig igazán magas nivon állott, éppen nem pros­
perált Aradon s már az utána következő uj 
társaság napról-napra telt ház előtt játszik.

A most működő kabarét igazgatója Rónai 
A. .János látva a közönség hangulatának fölme- 
legedését, semmi áldozatot nem kiméit, hogy 
olyan társulatot szervezzen, amilyet az Aradon 
ugyancsak kényes ízlésű közönségnek is szen­
záció képpen kell fogadni,.

A nagyarányú változás még e hét folya­
mán következik be. Világszerte ismert nevű mű­
vészek lépnek fül a kabaréiban, akik egyenkint 
olyan fellépti dijakat kapnak mint máskor 
hárman-négyen együttvéve.

\ alósággal világattrakció a filadelphiai 
Boston duett, amelyről a legszebben nyilatkoz­
tak a legelőkelőbb világlapok. Ugyancsak első­
rendű attrakció a Noess- testvérek, akik mint 
korcsolyázó-duett egyedül állanak az artisták 
között.

Ezeken kívül Rónai János elsőrendű erőt 
szerződtetett, akik bizonyára napról-napra nagy­
számú közönséget vonzanak az orfeumba.

KSzponíi ftjliotfn
kabaretje.

mm—mmm

Ma, hétfőn

Honzi Edelweis
tíroli énekesnő bucsufelíépte. 

Kedden
LilSjrKaas ty^, Ofcci 0a- 
wis, Cillag La&sra, 
Kővári Lajos és Kő­
vári Vilmos feues&e- 

feilépte.
Szerdán

_ UBÁmA SZÍNHÁZ.
Simanyi-iatci» $„ 8». Szzebadmág-tér ntelielí

\ asárnap, 1908. szeptember hó 14 éa.
Mai müsur:

1. Varázsital. (Komikus.) 2 Az aranykeresök. (Szí­
nes dráma.) 3 Eltévesztett lakás. (Bohózat) 4 
A kegyelem. (Megható életkép) 5. Egy száz kilo­
grammos ur kalandjai. (Kacagtató.) G. Idyll Fiilöp 
Lajos idejéből. (Idyilikus) 7. Az aszfaltmunkás
víziói. (Bohóza*, álomkép.) 8 A cornevallei ten 

gerpart. (Természet után)

Előadások: hétköznapokon este 7 órától 11 óráig.

— Minden előadásnál fcatßU886H3 —

BBBBQBBBBBQQBQBBQBnBBQBOBB

Polgári iskolai
cs egyévi önkéntesi jog megszerzéséhez 

szükséges vizsgálatra előkészít

CéOBQR OTi Ó tanító
Radlnai-ut 9- bz, a.

;?Y', -"rü' ‘rnpuart ....r - ■ .1 !

nagy kabarét
bemutatkozása.

! Felemelt tielMrilcj!
I Világ attrakciók!
Csütörtökön és Pénteken 

ugyanaz.
Szombaton nagy

díszelőadás
a gyermekliga javára!

Kiváló vendégmüveyzek szenzációson nagy mű­sorral.
Hétfőn (szept. 21-én)

Jolin! Merinl
«1 közkedvelt műv."igazgató»

jutalomjátéka.
Szept. 25-én bucsuelöadás.
Szászf Gizi

kabarét-díva jutalomestélye.
Tisztelettel

® * ? n a T.. ’:t SS w
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JÖVENDŐ.

jövő emberei.
Bokányi 
éS Weltner.

Ez a két név immár fogalom egész Magyar- 
országon. Viselői annak a vezérkarnak a tag. 
jHi, amely vezérkar — minden túlzás nélkül 
szólva — erős kezekkel nyúl bele az uj, a 
fejlődő Magyarország történetébe. A magyar 
parlamentben jobban ismerik e két nevet, mint 
akárhány kócos koaliciós szárazmalom-tipr ót. 
A szociálista vezérkarral egyetemben ez a két 
európai műveltségű ember az ország munkás­
közvéleményének fölkarolásával harmadfél év 
óta irányitó hatással volt a parlament műkö­
désére.

A sereg uj törvény, amelyet sebbel lobbal, 
Fővel heggyel összehányva a kengyelbe csöp­
pent „ellenzék“ megalkotott, mind magán viseli 
e harcos vezérkarnak szellemi bélyegét. A par­
lament alkotásai torzak, természetes, hogy a 
szocialista bélyeg is úgy eltorzul rajta mint a 
grimász-tükörbe tekintő ember arca. A törvény- 
alkotóknak tudni illik nem az volt a céljok, 
hogy a „reformok“ a munkásság elitjének tes­
senek. Ellenkezőleg. Minden iparkodásuk az volt- 
olyat cselekedjenek, ami ennek a vezérkarnak 
nem tetszik, mert mindaz ami ezeknek gyűlöle­
tes, arravaló, hogy az ő uralmukat, az osztály­
uralmat biztosítsa és hogy tiszteltesse az orszá­
got munkájával fen tartó milliók érdekeinek dia- 

. dalra jutását.
így kell azt érteni, hogy az uj törvényeken 

ott lazul, ott fintorodik a munkástábor e két 
I vezérének az egyénisége. Hogy ilyen eleven ha­
ji táshoz mekkora súlyos és mélyen járó egyéni- 

i ségek kellenek, az mondani se kell. A parla­
menten kívül állóknak a parlamentet irányítani 
csak akkor lehet, ha olyan emberek vannak az 
ostromlók vezérkarában, mint Bokányi és Weltner.

Hogy milyen tüneményes látással tudnak 
ezek az emberek hallgatóik leikébe markolni, 
annak nem egy ízben voltunk tanúi. Hogy mi. 
lyen mesterei ezek az emberek, a kimondott, az 
elröpitett szónak, arról beszélni ma mar közhely. 
Viszont azt is el kell ösmerni, hogy a helyze­
tűk más politikai párt szónokéival szemben ha­
sonlíthatatlanul könnyű, mert náluk a pártérdek 
azonos a népérdekekkel, és mert az ő fegyve­
rük a tudományok fegyvertárából valók. A inig 

• más szónoknak a művészi erejét és szónoki kó- 
I pességét fölemészti az az erőlködés, hogy az 

uralkodó jogrend szivültő hazugságait aranyozza 
ke, addig a szocialista szónok minden erejét és 
képességet a módszeres tudományok által kifej­
tett alapigazságoknak minél emészthetőbbé tété 
lére, erre az egyetlen föladatra fordíthatja.

Ítészint azzal magyarázható az a tünemé- 
uyes hatás, amelyet szocialista szónokok beszé­
dei aratnak. Ue csak részint, mert avatatlan 
ember szájából a leghatalmasabb igazságok is 
ferdén hatnak és célt tévesztenek. Mert mi a 

f SZ0(dalista szónok két kardinál! föladata? Az 
j hogy a lelkekből irtsa az istent. A má-

mk, hogy a munkásosztályt kizsákmányolt mun­

kájában megcsalatott, meglopott mivoltának mi­
nél világosabb tudatára ébreszsze. Ez igazságok 
fölött pedig csakis az a szónok uralkodik, aki­
ben ezek az igazságok nemcsak az érzések vi­
lágában élnek, hanem betöltik egész értelmének 
határait is.

Természetes tehát, hogy a szocialista szó­
noknak azért a tudományos ismeretek világában 
járatosnak, otthonosnak koll lennie. És Bokány 
Dezső és We'tner Jakab csodával határosán ott­
honosok abban a roppant birodalomban. Csodá­
val határos a tudásuk azért, mert amijok van 
belőle, azt mind maguk szerezték. A maguk ere­
jével szívták magukba. Nem a rendes, a meg­
szokott társadalmi formák keretei között, nem 
az iskolában tanulták, hanem a fárasztó fizikai 
munka a kenyérkereső verejtékezés fáradalmai 
után tanultak, tanultak, tanultak, tanultak. Szív­
ták magukba az ismereteket azzal a tudomány 
szomjúsággal, amely mélytán ragadhat bámu­
latra minden teremtett lelket.

És amilyen fáradhatatlanul tanultak, olyan 
szívós erővel tanitak most már, amikoron tud­
nak. íme, ilyen embereket forr ki önmagából a 
munkásmozgalom ! El kell tehát hinni, hogy az 
a földrajzi határokat nem ismerő világmozgalom 
igazi és egyedüli hordozója minden kultúrának. 
A kultúra hirdetőinek tehát tisztelet és becsü­
let adassék!

Q ver meS; kocsik
MerigiMMi

(Szabadság-tér 12. sz.)

óriási választékban
kaphatók.

Megugrott! Megugrott!
Müller Károly,

Ara d város érdemekben koldus-gazdag 
képviselője a szerdai közgyűlésről, mi­
kor a Westinghouse-gyárról volt szó, 
hirtelen meglépett. A em akart részt venni 
a szavazásban.

Ilogy miért nem, azt majd leadja 
egy intervjuban.

Éljen, éljen az ősi bátorság !

Megugrott! Megugrott!

■ ■ ■====== ■ w ■ ..... ■ ■ ■

Bakács Hiksi
angol és francia

női szabó - termét
Minorita-palota I. emelet

nyitotta meg.

Kovács és Novotny sörcsarnokban
Hétfőn szept. 14. és kedden 15-én 

4 csak két vendégszereplése ► 
az eddig utolérhetetlen
Phänomen

Hz áras remlkiuül olcsóak

5 forinttól 50 forinttig.
eeeeeeeeeeeeeei 
ee Egy aranyozott kandalló 
• és egy majolika kályha
A Pucher féle betéttel és két kevésbbé 

használt

• jutűnyof úron eladó. •
? Bővebbet Prodanovits Döménél Ä
5 Bockó-utca 9.

9seoeeeeoeooooeoeo
Sashegyi Sándor

hatóságilag engedélyezett magánkntató 
-—- és felvilágosító irodája =

ARADON, Sxent-Pál-utcza 12.
Hivatalos órák: délelőtt 8—12 ig, délután 2—7-ig.

De Claries Brown
Csodák csodája!

A dús műsorból kiemelendő:

Az áíhidalhatatlanság határán.
M. Charles Brown a Mental- 
Magnetismusban (auto suggestion)
A közönség gondolat átvitele egyik sze­

mélyről a másikra.
Továbbá:

Ombre Animate.----- Az ördög pilulái.
A szellem kamara. — A láthatatlan kéz. 
Tavak ébredése.------- A csoda keze.
Minden előadásnál uj és változatos műsor.

Belépti dij 40 fillér.
• Kezdete este fél 9 órakor. •

Törlesztése!
nmeriisotiót

oonatmíacBnacm
Cűüti n

y $*1*4 Pm
W REüsr-iüssssHHaas ■mszxmsm 
M .a15,20,25, 30, 40,50

és 85 M WBrfosiíOSLufc* £

EkMm

4 százalék törzskamattal földbirtokra és her­
baiakra a becsérték legmagasabb bányádig röivd idő 
—  ——— alatt kieszközöl •. ---------- - - - - - - - - -

Herzog Sándor
(volt bainkttsrrtvlsolő)

* F! % D.„ 15 fv?1.
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HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BRAUN II. A. ARAD
~ Boros Béni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett. :

Fajtiszta ripariajmrtalis alanyon oltott, első­
rendű, dusgyöketzetü bor- és csemegeíajn

Ajánlja nagy raktárát mindennemű telekárukban, hol-, és külföldi
fénymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HŐIRE angol hintófénymázak főraktára valamint gyökeres ripsria pertalis szőiő-vesszőkei
bárnitiiy mennyiségben szállít:

HÁIHORY-GAZDASÁG
SZÖLLO-OLTtfÁNY-TELEPE ÄBÄD.

Bővebb felvilágosítással és árajánlattal szívesen szí Igái

i Deák Ferenc-utca3. sz. alatt. 9
E Teliefoira 22$., H

Saját gyártmány : „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitószer, „Rozs 
cipőcréme, „Rózsa“ i'ómtisztitópaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindonfé
börfényesitö mázak és conserválószerek u. m. vaselin, börzsir, nyeregszappi 
patazsir stb.
Wf Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás,

Szives pártfogást kér tisztelettel

B^AUN

Arad szab. bit*, város által segélyezett

Arad, Szabadság-tér 21., a beiratások szeptember I tői Hindenaap délelőtt 6
TANÁRI KAR:

Mütfterni tiller József, (igazgató) gor- Sperber 
donka, zongora és kamarazene. mély lie<>’

Müttermüllerné, Lengyel Erzsi, Unger- i
zongora- és zoiiG-clinólct. £g zonckí

randi] oavonkml: az alsó osztálybaa 10 korona, fnvéhangszer 6 koro
Beiratási-dij: 6 kor. iy

Bayer-Bettelheim Ida, (felügyelőnő), 
zongora- és zene-elmélet.

Kiss Janka, cimbalom.
Klein Sándorné, zongora.

Hegyed órán belül megszünteti a

JK ® ÉP W ■ W Bfejfájást
a hírneves

Bezsnjaf fejfájás

elleni pasfiila
1 drb. 20 fiilér, 6 drb. ára 1 korona.

vegye meg bizalommal a törvényesen 
védett és szabadalmazott NÁDLEB-féle

„HÓFEHÉl“
fogtfszftitó szer*tj

mert ezzel a szerrel már az első 
használat után is meglepő 

eredményt lehet elérni.
ESü ü«s éra használati ufasnasssl 

1 kor. so fül.
Kapható a készítőnél:

Páratlan hatású

Momito-szer
a Rozsnyay-féleílddler Lajosnál, Kárpáti sgomortsepp

Andrássy-tér 20.
Vojtek és Weisz drogériája Arad kapható csakisFőraktár

yooyszertárban
Arad Szabadságaié

iWBe
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könyvek

02C8C SAMU
őrás- és látszerész

M Ándrássf-tér és Waitzer J.-u. sarkán
Elad és javít mindennemű órákat két 

évi jótállás mellett, a legolcsóbb árakon.
Raktáron tart mindennemű színházi látcsö­

veket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino 
mabb lorgnett orrcsiptetők és szemüvegek, arany, 
ezüst, nickel ós tekeuősbóka csontkeretekben, 
legjobb üvegekkel.

Hagy raktár sűrűségi fokmérőkben, bor, 
must és szesz részére, továbbá mindenféle hő- 

j mérők mindennemű kivitelben. 7689
I Szenteseit ás orrcsiptetők -*
i orvosi rendelet szerint azonnal készíttetnek

Ni történt nz éttel ?
Semmi. Csupán kiderült, hogy a Nap név 
égitest teljesen fölösleges, mert a
DammSJ (■««uílánilásBenőid gaiwnagiias

teljesen pótolja. A Benoid-gáz nemcsak a 
egolosóbb, hanem

Erőt

legjobban be­
szerez hét éh

rata s s z e s
helybeli és vi­
déki iskolák 
ta n II ló i ré-

Inguszl.ésFia
könyv és iskolaszer keres­

kedésében.

itüüiJ,
Weitzer J.-utca
Telefon 517.

Városi és megyei telefon 324. szám.

Tűzifa.
Bükk, cser, g^srífást és 
tSIfjS? hasábfa, valamint aló-» 
rotüg tűzifa jutányos árban 
kapható kicsinyben. Faraktár

Arad, liBsyvámtli-ut Zo.
Vaggonrakományonkinti megren­
delések úgy tűzifa, mint ká­
dár dongafára elfogadtatnak.

MACHT VIKTOR,
Arad, Petöff-utca 8. szám.

1. kir. szabadalmazott

borszivattyúk
6« hozzávaló legjobb minőségű gummicsö-
vek legolcsóbb gyári árakon. .

A szivattyú-hengerből a bor utolsó cseppig ki­
folyik, a szölömagvak, héíSk és egyéb tisztát- 
lanságok azonnal továbbutalnak, ezáltal a 8Zl- 
vatíyó som romlik és a bort nem ronthatja A 
gépezet jó működéséért 3 évi jótállás (ingyen 
javítás.)

Tűzi
golyó szelénekkel. Községeknek legalkalmasabb
mert homoké; és sáros viz használatánál sem 
tagadja» meg a szolgálatot. A gép jó műkődé- 
geert 3 évi jótállás (ingyen javítás.) Hozsávaló 
országos egységes csavarok és »legjobb minőségű 
belül gummirozott seadercsövek a legolcsóbb

mindenütt alkalmazható.
Díjtalan felvilágosítást ad

Magyar Benoid-gáz R.-t. Arad.
Telelőn 561.

Budapest, Andrássy-ut 17.
Telelőn 28—60.

Koch
Dániel £=

villanyvilágítás! 
és telefon-berendezés 

vállalata
[ieák Ferenc-u. 42.,
Fehér Kereszttel szemben 

Elvállal villanyos vi­
lágítási és házi telefon 
berendezéseket jutá­
nyos árban.

Gáz-,petroleum- lusz- 
terok villanyosra átala­
kítása.

Villanyos világítási

Költségvetések min­
den kötelezettség
Mii.

uél-

árakor,

Előjegyzések hnsz- 
nöltkönyvekremör
most elf osonok

HiltÉ
hozzávaló

csövekkel,
dlcEóbbak és föb-
bak mint bármely 
bei- vagy Külföldi 

gyárban.

Elsőrendű
terméke a magyar pezsgőgyár­
tásnak, melyben a francia jel- 

ÜŐilig Ottó leg kifejezetten érvényesül smint
.....  ilyen az idegen pezsgőket pó

tolni van hivatva.
U, ki*, szab. tűzi fecskendő és ezivattyu-készitő
írad, Rákóczy-utca 27. szám. 

Permetező javítások elfogadtatnak.

*

■
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Nyomatott Zliuszky István és Társa to^nypmdájában Arad!


